

## Цифровая социально-политическая повестка дня женщин-кандидатов в Президенты России.

Научный руководитель – Николаева Мария Витальевна

*Николаева М.В.<sup>1</sup>, Алексеенко А.А.<sup>2</sup>*

1 - Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии, Кафедра социальной работы, психологии и педагогики высшего образования, Краснодар, Россия, *E-mail: masha\_pershina93@mail.ru*; 2 - Кубанский государственный университет, Факультет управления и психологии, Кафедра социальной работы, психологии и педагогики высшего образования, Краснодар, Россия, *E-mail: alinaalekseenko2004@gmail.com*

Социально-политическая повестка женщин-кандидатов на выборные государственные должности в современной России обусловлена несколькими ключевыми аспектами, которые делают её важной и значимой в данный момент.

Во-первых, политическая активность женщин и их участие в выборах способствуют диверсификации политического ландшафта, что, в свою очередь, может привести к более разнообразным и сбалансированным решениям в социальной и экономической политике. Анализ социальных и политических приоритетов женщин-кандидатов позволяет выявление специфических проблем и потребностей, которые они стремятся решить, что важно для понимания будущих направлений развития российского общества.

Во-вторых, в последние годы наблюдается возрастание интереса к вопросам гендерного равенства и участия женщин в политической жизни. Это связано с глобальными тенденциями, направленными на расширение прав и возможностей женщин, а также на достижение более сбалансированного представительства полов в органах власти. В России этот процесс также приобретает всё большую значимость, что делает изучение повестки женщин-кандидатов актуальным и необходимым.

Авторами концепции цифровая социально-политическая повестка дня, используемая в работе, была апробирована российскими учеными Тимофеевой Л.Н., Гнедаш А.А., Рябченко Н.А. и Малышевой О.П. Именно данный научный коллектив описал каким образом политические субъекты формулируют и цифровую социально-политическую повестку дня и транслируют ее в онлайн-пространстве.[1]

В ходе исследования были рассмотрены теоретические аспекты участия женщин в социально-политической жизни, изучен опыт их представительства на выборных должностях и выявлены проблемы, с которыми сталкиваются женщины-кандидаты в России.

Нами были выбраны аккаунты трех женщин-кандидатов на выборные должности для того, чтобы проанализировать их социально-политическую повестку. В этот ряд вошли Ксения Анатольевна Собчак, Рада Лизмовна Русских и Екатерина Сергеевна Дунцова - все женщины были кандидатами на пост Президента РФ в разные периоды. Методами исследования выступили: контент-анализ социально-политической повестки предвыборных программ женщин-кандидатов и анализ больших данных, выгруженных в период их предвыборной кампании. Анализ сетевых данных и публикационной активности выбранных женщин-кандидатов позволил нам сделать следующие выводы:

- Ксения Собчак и Екатерина Дунцова разделяют многие демократические и либеральные ценности, такие как развитие демократических институтов, гражданских свобод и освобождение политзаключённых.

- Рада Русских фокусируется на экологических инициативах и развитии сельского хозяйства, что отличает её программу от других женщин - кандидатов.

Различия:

- Рада Русских единственная, кто уделяет внимание осознанному потреблению и радикальной трансформации сельского хозяйства.

- Екатерина Дунцова особое внимание уделяет окончанию военных действий и изменению бюджетных приоритетов в пользу улучшения жизни граждан.

Экологическая и социальная политика:

- Рада Русских и Екатерина Дунцова включают устойчивое развитие и экологические инициативы в свои программы, однако их подходы различаются: Русских акцентирует на сельском хозяйстве, а Дунцова - на прекращении военных действий и поддержке меньшинств.

Образование и медицина:

- Ксения Собчак единственная предлагает детализированные реформы в системе образования и здравоохранения, включая поддержку частной медицины и негосударственных пенсионных фондов.

Таким образом, программы кандидатов отражают разнообразные аспекты, такие как развитие демократических институтов, гражданские свободы, экологические инициативы, социальная поддержка, образование и здравоохранение, но имеют как общие черты, так и различия, отражающие их индивидуальные приоритеты и взгляды на развитие России. Но, несмотря на различия в тезисах кандидатов, каждый из них, предлагая разнообразные предвыборные программы, ставит перед собой задачу улучшения социального благосостояния граждан.

В целом, женское представительство влияет на политику и влияет положительно. Особенности женской политики проявляются с социально объяснимыми паттернами развития обществ. Так, например, женщинам свойственно чаще затрагивать сферы общественной жизни в политике из-за особенностей вооруженных конфликтов: чаще всего мужчины погибают, в то время как женщины остаются в живых, что упоминалось ранее в работе.

Однако для успеха женщин-кандидатов необходимы кардинальные изменения в общественных ценностях и стереотипах. Развитие женского лидерства может зависеть от партийной системы, но традиционные стереотипы и доминирование мужчин могут сохранить статус-кво. Женщины сталкиваются с трудностями в конкуренции с мужчинами, и изменение механизмов набора кадров для них является ключевым.

Таким образом, вопрос о роли женщин в политике остаётся актуальным для России. Несмотря на формальное равенство, участие женщин в политической жизни остаётся ограниченным. Это подчёркивает необходимость изменения системы ценностей и содействия более равноправному представительству женщин в политике. Стереотипы, существующие в обществе, значительно затрудняют карьеру женщин в политике. Постоянное подчёркивание того, что политика - это мир мужчин, или предвзятое отношение к женщинам, как к менее решительным и агрессивным лидерам, создают дополнительные препятствия. Исследования показывают, что, когда общество начинает ценить качества, традиционно связанные с женским подходом в руководстве, например, способность к эмпатии и стремление к консенсусу, женщины-кандидаты получают больше шансов на успех.

Список использованных источников:

1. Тимофеева Л. Н. и др. Цифровая социально-политическая повестка дня и ее осмысление в условиях новой медиаэкологии // Полис. Политические исследования. – 2022. – Т. 2. – С. 37.